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A kenyér ára.
Az aratás Magyarország legfontosabb 

munkája, meit löt örményünk a kenyér- 
búza és mert az aratás eredménye dönt 
a magyar füldmives nép anyagi sorsú 
lián. Az aratás nem tükrözi azonban 
vissza egész társadalmunk gazdasági 
hasznát, mert a búza nem Marad meg 
szemformában, hanem a háztartás és 
ipar keretén belül átalakul lisztté meg 
kenyérré. A társadalomra iiczv e pedig 
az a mértékadó, hogy mennyiért kapja 
a kenyeret és lisztet. A búza áia éi hi­
tetlenül hagyja. Első pillanatra lehetet­
lennek látszik ez az állítás. He igj 
van. A kenyéréiüállitás költségei azt 
mutatják, hogy a társadalom nem él­
vezheti az aratás jó oldalait. A rossz 
aratást megérzi, de a jó aratás hasz­
nát sohasem látja. Ugyanezek a költ­
ségek fényt vetnek arra is, hog) a 
magyar füldmives nép gyarmat-életet él, 
és a jövedelem igazságtalanul oszlik 
meg a termelő és a közvetítő keres­
kedő közt. Beszéljenek azonban a szá­
madatok.

Száz kiló búza ára 14 korona, a 
hármas számú buza-kenyérliszt, ára 22 
korona, a kenyér ára 24 korona, es a 
kenyérben levő liszt ára, leszámítva 
sót és élesztőt, inétermászánkint 3U kor. 
Az önköltséges árak pedig következő­
képpen növekednek: a földbirtokosnak

TÁRCA.

A sztambuli Validé dsámi 
A rk ádesariiokábau.

Az „Urtiuvni 1 lirlap“ urodoli Kírciiju.

— Folytatás —
A közeledőnek szeme tol villog a víz 

láttára mint a pusztában szomjusagtol 
haldokló vándoré ha a tollashoz u , 
mily mohó vággyal néz. a -»edeneek 
fölött folyó vizsugarat. A szemlélő azt 
hinné, hogy szomjas, pedig dehogy, 
meglátjuk nem iszik az többet - 
kortynál. Így szereti a torok a v zet, 
raioiig a látásáért es elvezi ha latja. 
Nem bir egy csörgő kút mellett elmenni
ha abból 1-2 kortyot nem iszik es
nyáron a nélkül, hogy legalább kezet 
nice ne mossa. Onnan van ezen rajon- 
eás a viz után, mert bort vagy szeszes 
italt nem szabad innia. Emberünk válo­
gatja már a bolyét, úgy latszik azt szem­
léli egyforma vastagoK-e a kióinlo uz 
sugarak, mert a vastagabbat akarja vá­
lasztani ha nem egyformák. Mar válasz­
tott; ide jön közeliinkbe.

Megáll a viz sugár elolt, szemei 
ragyognak, áhítattal nézi a vizet; iolall 
u mosdóhely kis medenueje előtti már­
vány kockára; kezét a vízbe martja 
limit ha annak hőmérsékletet akarna

szállítással együtt tiz-tizenkét koronában 
van a búza mét er mázsája. A hármas 
számú liszt előállítási költsége 
nagy malomban mét ermázsán kint két 
koronára, a kényéi készítés költségei 
pedig, sót es élesztőt is beleszámítva, 
öt koronára rúgnak. Ha a gabonater­
melő szövetkezeteknek nagy modern 
malmaik és pék üzleteik volnának, mint 
Franciaországban egészen mindennapos 
dolog, akkor a gabona métermázsáját 
kenyérben, a fölsorolt árak mellett, 
harminc koronával értékesíthetnék.

Amig tehát, a kenyérben értékesí­
tett, búzaliszt métermázsája harminc 
koronával jön forgalomba, addig a föld- 
birtokos, molnár és pék összes üzem­
kiadása tizenhét koronára rég. Vájjon 
ki teszi zsebre a tizenhárom korona 
különbözet nagy részét? A közvetítő 
tereskedt-lem. Hsak a huszonkét koro­
nás búzaliszt forgalomba hozataláig 
marad a földbirtokos és mólnál üzem­
költségén kívül nyolc korona különbö­
zet. Ebből kap a lóid birtokos két korona, 
a molnár pedig egy korona tiszta hasz­
not. A budapesti malmok megelégsze­
nek ötven fillér haszonnal is. Ne ki­
csinyeskedjünk azonban. Vonjunk le a 
nyolc korona különbözeiből három ko­
rona iizemliasznot, akkor a közvetítő 
kereskedői» m és bankok még mindig öt 
koronát nyernek méterülázsánkint. Azt 
nem is veszem figyelembe, hogy Buda­

pesten ma már a pékmesterség is a köz­
vetítő kereskedelem rabigájában nyög­
és a hasznot kényszerül a közvetítőnek 
adni, mert ez nem hat vissza az egész 
ország viszonyaira, hanem csak hét 
százezer ember zsebében vájkál jogta­
lanul.

Íme, a magyar közgazdasági élet 
rendszertelensége, és a hitelintézetek 
kereskedelmi politikája oda fejlesztették 
Magyarország közgazdasági visszonyait, 
hogy az egész ország mezőgazdasággal 
és mezőgazdasági termények földolgo­
zásával foglalkozó népességét a bankok 
és a közvetítő kereskedelem gyarmatává 
tették. A gabona azonban nem az egye­
düli cikk, a melyik ily veszedelmes mó­
don függő helyzetbe hozza a földinivest 
és az iparost. A mezőgazdasági termé­
kek túlnyomó része hasonló utón jut 
forgalomba. A földbirtokos termel búzát, 
árpát, szarvasmarhát, sertést és egy éh b 
gazdasági cikkeket, melyeket mindenkor 
készpénzért ad el. A magyar gabona­
piac ismerői azt állítják hogy az eladó 
gabonatermés kilencven százalékát az 
aratás utáni két hónapban a kereske­
dők készpénzben kifizetik.

Horniét vesz erre a kereskedő pénzt ? 
A bankból. Magyarország pénzintézetei 
megvásároltatják a termést közvetítő 
kereskedőikkel augusztus és szeptember­
ben, azután igyekeznek azon lehető nagy 
haszonnal túladni. A gazda pedig üssze-

vizsgálni. Arcán a boldogság sugárzik, 
megelégedetten néz körül van-e szom­
szédja; ürömmel látja, hogy nincsen. 
Felpillant az égre, a napot keresi, mint 
ha újból meg akarna győződni, hogy a 
csörgőkul keletnek fekszik-e, mert vi­
lágért sem vétene a korán ellen, hogy 
no kelet felé fordulva arcával, kezdjen 
imádkozni. Ez iránt is megnyugodott. 
Két kezének mutató ujjával szemet, 
hüvelyk ujjával fülét, közép ujjával orrát, 
fönnmaradó két ujjával pedig száját lógja 
le egy pillanatra; annak jeleül, hogy 
érzékei most elzárkóztak a világtól, azok 
egy időre nem működnek, mert készül 
az imához. Arca egészen átszellemült; 
ez most nem ember többé, mar Allah 
szolgálatában áll, kezdi az imát. Ehhez 
must hiába szólna valaki, ha sajat gyel­
mekét látná meghalni a szomszéd mosdo 
helyen, azt sem veszi észre addig, míg 
imáját el nem végezte.

Először kezét mossa meg ; azutan Ki­
oldozza fejéről a turbán tarka saljai, 
majd a fezt is leveszi a nélkül hogy a 
márvány kockán megmozdulna, lehajol 
és hála mögött a földre leteszi. Halán­
tékát fülét és arcát megdürzsoh tenye­
rével, azután kaftánját fölgombolja nya­
kánál ; újra megmossa kőzet; saiujat 
tüloldozza, azt is gondosan megtiszto­
gatja, majd leveti; lábbelijét magasra 
felgyüri, ugyanezt teszi kubaija Ujjúval 
is. ley neki készülve kezdődik a mosa­
kodás.' Loüclsobb lábait oly alaposan
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dörzsöli és mossa ismételve, hogy azt 
hisszük minden bőrt le dörzsöl róla, pe­
dig teljesen tiszta volt az a mosakodás 
előtt is.

Lehetetlen lenne azon kéjérzetei 
leírni vagy visszaadni, mely nemcsak 
arcán, hanem egész átszellemült lényén 
előadott, amint egyes végtagjait, lejét, 
fülét, szemét, száját, nyakát megmosta, 
de nemcsak megmosta, hanem oly ala­
posan megdörzsültü, újra és újra locsolta 
es tisztogatta, hogy már szintúgy saj­
náltuk a szegényt, mit kínozza magát 
annyira. Aztán kezdődött a száj és logak 
ínoginosása és csak mostan ivott néhány 
kortyot. Közben a lcgkülünlélébb liajlon- 
gásokat és tornaszere testmozgásokat 
végezte, — halkan énekelt, hol magas 
orrhangon, hol mély buszos hangon. 
Hulláját mindjobban kigombolhatta, úgy­
hogy már nem tartom szükségesnek a 
további részletezést. — Emberünk nem 
birt megválni a víztől, 1 oly ton újra és 
újra kezdette a mosdást, de mi 
már bizony az érkező többi alakokat 
szemléltük és sok egyéb mást is figyel­
münkre limitáltunk; ő még mindig él­
vezett. Éppen ilyen alaposan mosakodott 
többi hitsorsosa is Ezután következett a 
megtürölküzés ugyanolyan alapossággal 
saruit azonban nem kötötte meg, hanem 
lábával csak bele bujt, és a mecset be­
járója felé indulva ott megállt, saruját 
kezébe vetette és bement a templomba 
mezítelen lábbal.
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tett kézzel nézheti, hogy hogyan fluk­
tuál a búza ára, minden természetes ok 
nélkül, pénzügyi manipulációk révén. Hl 
rejlik az oka aztán, hogy Magyarszág 
saját bankjai alatt gyarmatoskodik. 
Minden In szón a bankoké és a közvetítő 
kereskedelemé. Még a mezőgazdasági 
terményeket földolgozó ipar s nyögi a 
magyar bankuralom átkait. A budapesti 
malmok részvényeseknek nem tudnak 
osztalékot adui, a nagy iparvállalatok 
mind a bukás szélén állanak, a bankok 
pedig folytonosan uj meg uj palotákat 
építenek, pénzszekrényeik v? 'ázs ere 
jével. Ily módon gyűjtenek a kereske­
dők és bankja'k a mezőgazdasági ter­
mények éi lékesitésével milliókra rugó 
tőkét, mialatt a földbirtokos tök remegy 
és a föld míves nép kivándorol. Agrár­
politikánk egyik legfontosabb föladata 
az, hogy a földír;vés népet kiszabadítsa 
ennek a szerencsétlen hitelrendszernek 
a béklyói közül. Ha a hitelintézetek 
megvásárolhatják Magyarország összes 
gabonatermését, gabona raktárak nél­
kül, két hónap alatt, akkor nem volna 
lehetetlen az sem, hog} a gazdának 
gabonahitelt nyújtsanak. Ha akad bank, 
a melyik a közvetítő kereskedelemben 
megbízva, kifizetheti készpénzben az 
egész ország eladó gabonatermését, ak­
kor az igazságos és szigorú föltételek 
mellett akad olyan bank is, a melyik a 
gabonára előleget fog adni.

Sehol a világon nincsen a földmives 
a hitelintézetnek és a közvetítő keres­
kedelemnek annyira alárendelve, mint 
Magyarországon. Más országokban a 
nagybirtokosoknak vannak szövetkezeti 
malmaik, huslöldolgozó telepeik és egész 
sereg hitelintézeteik, a melyek a ter­
melés időszakosságát a fogyasztás egyen­
letességével kapcsolatba hozzák és a 
birtokost a közvetítő zsarolásától meg­
mentik. Jelenleg nagy része van a ban­
kok kereskedelem-pártoló es agrárellenes 
politikájának abban, hogy Magyarország 
földmives népe nyomort szenved, és 
hogy a földbirtokos tőkeszegénj a ter­
melő iparos és a közvetítő kereskedővel 
szemben, lázért tartom részemről agrár- 
politikánk egyik legfontosabb tételének, 
a földbirtokosok szövetkezései produk­
tív vállalatokban.

A gazdasági hatalom mindenha a 
földben gyökeredzett és Magyarország 
közgazdasági életét épen a mezőgazda­
ságra kell fölépíteni. A mezőgazdaság 
és a vele kapcsolatos ipar fejlesztése 
válthatja meg első sorban népünket 
nyomorától és a szenvedéseitől. Határo­
zottan téves fölfogás az, hogy Magyar- 
ország közgazdasági baja a textilipar 
gyengeségében rejlik. Európa textilipara 
ma főképen ausztráliai gyapjút és ameri­
kai pamutot, dolgozik föl fonallá és ruha­
szövetté. A textiliparnak ma is csak 
akkora fontossága van, mint a régi 
tanyagazdaságban volt, mikor öt-hatezer 
cm bei' alkotott egyetlen egy' gazdasági 
egységet. Akkor senki sem várta a ka­
lapos-, vagy takácsmesterember munká­
jától a nép boldogulását, tehát ma sem 
várhatja.

Jiégente mindenkit áthatott a tudat, 
hogy a nép-sorsa mezőgazdasági termés 
sikerétől függ. Ha jó termés volt, ak­
kor volt mit enni, volt mivel ruódz­
kodni s a földmives nép adott munkát 
a lakatos-, kölni vés-, bognármesternek 
is, szóval az összes iparosoknak. A 
lényeg ma sem változott. A különbség 
csak méretbeli. A régi időkben három­
négyezer ember, me pedig milliók al­
kotnak egy gazdasági egységet, de a 
nép sorsa ma i a mezőgazdasági ter­
més eredményétől függ. Szerintem egy 
biztos ut vezet gazdasági evolúciónk

Mi Urambátyámmal egy darabig 
még élveztük ezen ritka, érdekes keleti 
látványt, azután tovább indultunk.

A konstantinápolyi csorgok utak kö­
zül művészi kivitelben legszebb az 
„Agia-tiophia“ udvarában levő „Achmed" 
kútja, de monumentális építmény a né­
met kút is. JNagyun helyesen hódolt 11. 
Vilmos német császár a tülök nép ke­
gyeletének, midőn az Atmeidun vagy 
hypodium téren álló csörgők utat lUUU-ban 
látogatásának emlékeid elkészítette. Az 
„Akmanni esecsme" német kút által 
„monumentum aere peremiius“-L állított 
magának, mert meghódította a nép szi­
vét egyszerre népszerűvé lett.

A inig ezen kútnak egy morzsányi 
darabkája állam lög, s meg ezután is 
kegyelettel fogja emlegetni a török nép 
a nagy császárt. A kút az arab-görög 
stylus vegyüléke; — medencéje hatal­
mas nyolcszög, rajta ugyanannyi erős 
márvány oszlop all, fülül boltívekkel 
összekötve, melyeken hatalmas kupola 
nyugszik, annak csúcsán az elmarauha 
Lallan félholddal. Keinek mozaik munka 
díszíti az egészet; a medence 8 oldal­
lapján fölváltva a „Tugra“ (a szultán 
címeres monogramja) és Vilmos császár 
nevének kezdőbetűi vannak alkalmazva.

Közművelődés tekintetben u török 
nép még nagy un alant os lökön all . 
a köznépnek nagy része analfabéta, 
L/Alu bujt kívánja orvosolni a „Juszidzsi“

felé. Mezőgazdaságunkat és a vele kap 
csolatos iparágakat kell fejlesztenünk, 
inéit ha az a tizenhárom millió föld­
mives nép és az a két millió iparos 
nép, a ki mezőgazdasági cikkek ter­
meléséből és földolgozásából él, többet 
keres, mint ma, akkor többet fogyaszt 
is és egész országunk közgazdasági 
tevékenysége füllen dűl.

A kenjér előállítási költségei pedig 
azt mutatják, lmgj’ a földmives népünk 
bevételét, a termelés minden fokozása 
nélkül, tisztán helj’es liiteliigyi politi­
kával mar lényegesen meg lehel javí­
tani. Fogjunk hozzá tehát a reformok­
hoz. Tegyük lehetségessé szigorú és 
Igazságos törvényekkel a gabonahitelt, 
szövetkezes réven pedig küszöböljük ki 
a fölösleges, hangsúlyozom, hogy csak 
a fölösleges közvetítő kereskedelmet és

(nyilvános Írók intézménye). Tereken 
mecsetek előcsarnokaiban, vagy hivata­
lok és kereskedések kapui alatt, igen 
gyakran látjuk ezen alakokat, kik való­
ságos jótevői a népnek. — Apró támla- 
nélküli szék előtt ülnek törükosén, lábu­
kat maguk alá húzva a földön; kezük­
ben formátlan, vastag hosszú nád toll, 
az asztalul szolgáló széken papír és 
tinta, többnyire szakállas öreg emberek 
és zöld turbánt viselnek mi csak azok­
nak előjoga, kik a próféta sírjához való 
kötelező zarándoklatot megtették, vagy 
pedig a vallás tanításával foglalkoznak, 
A Validé valamint a Bajazid dsámai be­
járója előtti oszlopcsarnokukban vannak 
a legügyesebb és ennek folytán legke­
resettebb jaszidzsik. Tömérdek nép to­
long körülöttük, egyik hogy levelet 
Írasson, másik, hogy valamely okmányát 
másoltassa le vele, vagy tanácsot kérjen 
tőle. A jaszidzsi földön ülve, a papír 
lapot a szabad levegőben tartva térdére 
támasztja kezét és így ir, nun kell an­
nak sem magyar „unterlag** sem egyéb 
Labla vagy más tárgy a mire a papírla­
pot Jelentse. I’.ámulatra méltó tisztaságú 
hajszáihüom kaligrafikus sorokat ró jobb­
ról balra a papírlapjára a szabad 'leve­
gőben. Valóban igen érdekes őket mun­
kájukban fölkeresni, a vastag nádtól la I 
végzett gyönyörű írást megnézni és ezen 
közhelyeken az eléjük járuló Jegküiun- 
jozobb alakokai tanulmányozni. Milyen

akkor megszűnik a földmives nép gVar. 
inat szerit kizsákmányolása, meg egyide­
jűleg »tat tör magának a földbirtokos 
szabad vállalkozó kedve, a mi egyszerre 
több, mint tizenöt millió óm bér atiya-j 
helyzetjavulását vonja maga után.

Magyarország Amerikában.
I iz óv elolt alig lizonüluzurru ru­

gói,t az Amerikába kivándorló magyarok 
száma. Tavaly k élszáznyolcvan ezer ember 
hagyta el ezt a hazát, hogy a lungeren 
tuion jobb megélhetést biztosítson ma­
gának. Ha az eddigiekhez hasonló aráid­
ban fog növekedni a kivándorlás, har­
minc esztendő múlva a lel ország Ameri­
kában lesz.

Kótszáznyolcvanezor kivándorló égj 
esztendőben! Iszonytató szám. Eddig- 
már több mint kétmillió magyar él 
Amerikában. Az oda künn levő magyarok 
már bízvást megalapíthatnák az ameri­
kai Magyarországot, Oroszországból a 
Ion aduiéin, a kuncsuka és a nyomorúság 
hazájából, a háború és Ínség által sa- 
njargalott Oroszországból melynek \20 
millió lakosa van, nem vándorul ki any- 
nyi ember, mint Magyarországból. A 
mi hazánk az ő tizenkilenc millió lako­
sával vezet a kivándorlás tekintetében. 
Vannak ötszörié népesebb államok Euró­
pában, de egy sincs, amely annyi pol- 
g.íiát üldözne a rideg idegenbe mint a 
mienk !

fűzik is már nálunk a kivándorlás 
hatását minden terűn. Első sorban a nép­
számlálás eredményében, lláronmégy év 
elöli, dacára a már akkor is erősön érez­
hető kivándorlásnak. Magyarország első 
helyen állott a szaporodó európai álla­
mok között. Ma — az utolsók között van 
a legutóbbi statisztikai kimutatások sze- 
iinl. 1 étiig Sem a halálozási arány nem 
lett nagyobb sem a születési arány nem 
lett kisebb. Csak a kivándorlók száma 
növekedett százötven százalékkal.

Élezhető a kivándorlás a lórii mun­
kások számának csökkenésén is. Mert 
hiszen sem gyermekek, sem asszonyok 
nem képezik a kivándorlók zömét, liá­
néin 18—40 év közötti erőteljes munka-

remek képeket lehetne ezen a magas 
márvány oszlopcsarnokban üsszekuporo- 
dotl emburlumeg annak színpompás nép­
viselete és eredeti keleti típusokról 
lesleni.

A jaszidzsik azonban a köznépnek 
nemcsak írói és Írnokai, hanem oktatói 
es tanácsadói is. Tömérdek ember fordul 
hozzájuk családi és egyéb ügyes bajos 
dolga, szomszédjánál lóiméiiilt perpatva­
rok és más bonyolódott ügyben tanács­
ért, A jaszidzsi többnyire már idős ta­
pasztalt ember, ki nemcsak kiváló ügyes- 
seggel Iorgatja a tollat hanem az élet 
viszontagságai között szorzott tapaszta­
latai alapján praktikus tanácsadó is.

Az előcsarnok egyik sarkában egy 
pompás csoportot ügyeltünk meg. Egy 
anyuka, egy liatalabli nővel jött tanácsot 
kenu a tudós őszszakáiu jaszidzsihoz. 
Az anyóka beszélt, de a tanács a liata- 
labb nőtt „illethette, mert az hallgatta 
leszólt ügyelőmmel és a mennyire az 
aieat el lakai ó jaszinak es leredse látni 
ongedé, lángom szemükkel és kipirult 
arccal a tanácsadó bölcs szavát. A me­
nj ocskc csak elvétve szólt közbe itt-ott 
néhány szót, mint egy kiegészítve, vágj' 
megerősítve az anyóka előadását, de 
élénk t ag lej lése elárulta, hogy fontos és 
ötét nagyon érdeklő dolog lehet a mi 
toluli tanakodnak. A jasziuzsi okos sze­
mei többször becsukódtak, mint ha igy 
a külvilág zaja és benyomásaitól akarna
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bird férfiak, akik meg tudnak küzdeni az 
amerikai munka hatalmas versenyével.

Kik fognak nálunk ezután a gyá­
rakban, műhelyekben dolgozni, kik fog­
nak katonáskodni, ha munkabíró, fiatal 
fórfiaink kivándorolnak? Sem Cunard 
Line hajózási társaság által az államnak 
juttatott nyereség! részesedés, sem a ki- 
vándorlási felügyelők nem fogják tudni 
az országot e nagy károkért kárpótolni 
tudni. Szép ha az állam a kivándorló 
magyaroknak olcsó és kényelmes uta­
zást, biztosit, des felér-e azzal a megbe­
csülhetetlen anyagi és erkölcsi kárral, 
melyet a kivándorlás az országnak okoz?

Bizony kétségbeejtő a perspektíva, 
amelyet az évről-évre rohamosan gyara­
podó kivándorlás tár a szemünk elé. A 
nemzetpusztulásnak, az elziillésnek pers­
pektívája ez.

Mit csináljunk ? Miként segítsünk e 
bajon? Olyan kérdés ez, a melynek 
helyes megoldása minden fáradságot és 
áldozatot megér. Meg kell akadályozni 
az országot romboló kivándorlást, nem 
pedig hatóságilag előmozdítani.

Jó lesz tehát a baj okait intéző 
köreinknek figyelemmel kisérni s a le­
hetőség szerint elhárítani. Szóval többet 
kell foglalkoznunk a néppel, a népet ér­
deklő társadalmi és gazdasági problé­
mákkal s akkor a kezdődő betegséget, 
mely ma még nem súlyos természetű, 
játszva orvosolhatjuk.

Szociális reformokra, nagy közmun­
kákra, munkásjóléti intézményekre és 
helyes közgazdasági politikára kifelé úgy, 
mint befelé, — erre van szükség, ezek­
kel tudjuk rábírni e munkásnépet, hogy 
ne hagyja el hazáját.

Ezzel erősítjük a nemzet organiz­
musát, melyet az örökös politikai izgal­
mak jócskán megviseltek.

K. L.

111 KEK.

társaságunk kedvelt tagját főmérnökké 
nevezte ki. A minden oldalról jövő szi­
ves gratulációkhoz mi is őszinte öröm­
mel csatlakozunk.

Titokzatos gyilkosság. Borzalmas 
gyilkosság történt városunkban, f. hó 
21-én melynek eddig még egész biztosan 
xi nem derített részletei a 'következők : 
(icnla Milán az Erzsébet hajón alkalma­
zott hajógépápoló 13 éves fia és 7 éves 
eánykája f. hó 21-én d. e. a Skellába 
mentek húst vásárolni. Itt pénzükből 
egy 20 filléres darabot elveszítettek, 
melynek keresése közben egy idegen 
mintegy 30 év körüli by ciki i sapkás, 
barna paletot viselő magas férfivel ta- 
álkoztak, ki beszélgetésbe bocsátkoz­

ván a gyermekekkel, az elvesztett 20 
fillért is megtéríteni ígérte, ha vele men­
nek. A gyermekek hajtottak a szóra s az 
idegennel gyalog a korona utcai Szegetzky 
féle helységig mentek. Itt az idegen a 
fiút, valami ürüggyel eltávolította, talán 
egy boltba küldte s ez alatt ő a leány­
aival eltűnt. A fin nemsokára visszatért 
de sem a leánykát, sem az idegent nem 
találva keresésükre indult, először egye­
dül, majd 2 községi rendőrrel. Sokáig 
veres ve úgy d. u. 4 óra tájban találták 
meg a szerencétlen teremtést a Cserna- 
íid alatti füzesben, a Csorna innenső 
tártján holtan meggyilkolva. A fin ke­
servesen zokogva rohant a csendőrség- 
lez a honnan a vizsgálat minden irány­

ban azonnal megindult, a határrendőrség 
részéről már a leányka elveszte után 
azonnal telefon utján megtétetett az in­
tézkedés, hogy a hajon, vasúton utazó 
és Vodicán átkelő utasok szigorúan fi­
gyeltessenek meg. Mindennek daczára a 
kiterjedt nyomozás még eddig nem ve­
zetett eredményre, a gyilkos még nem 
íeriill kézre.

Igen valószínű, hogy a szegény kis 
leányka kéjgyilkosság áldozata lett, jól­
lehet az orvosi vizsgálat erre vonatkozó­
lag még eddig biztos adatokat nem (le­

lesz még az alispán! hivatal, kincstári 
ügyészség, erdőhivatal és vagyonközségi 
erdőgondnokság.

Tartalékosok bevonulása. E. hó
21-én mintegy 700 tartalékos honvéd 
és 10 tiszt vonóit be, minden századhoz 
tehát 170 legény és 4 tiszt osztatott be.

Az orsovai polgári lövészegye­
sület í. hó 19-én tartott rendes verse­
nyének eredménye a következő :

Mélylövés: I. Freyler Ferenc, 11. Unsz 
Alajos, 111. Whiter Ferenc.

Körlövés : I. Widter Ferenc, 11. Freyler 
Ferenc, HL Thiry Lajos.

Tisztelgés vármegyénk kir. tan­
felügyelőjénél. A Krassó-Szörény vár­
megyei Tanítóegyesület f. hó 30-án Lú­
goson megtartandó választmányi ülése 
alkalmával, melyen a vármegyei tanító­
ság zöme meg fog jelenni, feszi tisztele­
tét lierecz Gyula F. J. r. 1. kir. tanfel­
ügyelőnél.

Ugyanakkor tartja alakuló gyűlését 
a Krassó-Szörény vármegyei Tanító 
Takarék- és Hitelszövetkezete, melyre 
a megyei tanítóság szép számú részes- 
jegyet jegyzett. A szövetkezet főcélja 
az önsegítésen kívül a vármegyei taní­
tók internátusának anyagi segítése, mely­
re úgy a vidéki tanítóságnak, mint a 
jegyzőknek gyermekeik neveltetése cél- 
iából valóban nagy szükségük van.

TARKA KRÓNIKA.

A tanú.
— Törvényszéki jelenet a vidéken. —

Az elnök : Mit tud a gyilkosságról ?
A tanú (öreg paraszt) : Hát elmon­

dom, ha már itt vagyok. Meit bizony 
keserves hat órát kellett a sárban gya­
logolni, mig ide elszuszogtam.

Az elnök : Mondja el.
A tanú: Úgy volt az, könyörgöm, 

nem cifrázom a szót. Kein ér az a sok 
beszéd egy hajítófát sem. A feleségem­
nek is m.ind’g azt hajtogattam, hogy 
kár minden felesleges szóért, de annak 
hiába beszél az ember . . . Különösen 
az asszonyok mind . . .

Kinevezés. Lapunk szerkesztője 
Jlihalik Sándor polg. isk. igazgató a IX. 
fizetési osztályba neveztetett ki.

Kinevezés. A kereskedelmi minisz­
ter Koch Mihály m. kir. folyammérnüköt

elzárkózni addig, a mig gondolkozik, 
Újabb kérdéseket adott löl, melyekre az 
anyóka beszédének csatornái újra meg­
indullak, a menyecske is most mar élén­
kekben szolt bele, majd türülgetm kez- 
dé könnyes szemeit. Szegény, ki tudja 
mennyit kellett szenvednie, míg íca 
szánta magát, hogy ide eljöjjön, és most 
milyen gyülrelmes dolgokkal laggatjak. 
Az öreg újra lehunyta szemét, lejét le- 
horgasztotta, majd kezével is meglá- 
maszfá homlokát hosszasan gondolkodik 
fölemeli fejét, úgy latszik kész a szen- 
tenlia, újra beszelni kezd. A nők áhítat­
tal hallgatnak, lesik szájáról a szót ő 
beszél csak egyedül úgy látszik mintha 
még lélekzetliket is visszatartanak any- 
nyma figyelnek az öregre, ki komoly in­
to taglejtést használ; jobb keze ujját 
ismételve mintha fvnyegetőleg emelné 
föl. IJgy látszik a nők kedvezőnek tart­
ják a szentenciát, s a tanácsot elfogad­
hatónak j megadjak a baksist (borravaló) 
és mennek. A mint mellettünk elhalad­
tak arcvonásaikból (a mi kevés látható 
Volt) valamint beszédjük hanglejtéséből 
azt véltük kivenni, hogy jól végezték.

Gyönyörű kis utcai Kép volt uz, 
midőn zsarnokoskodó Urumbátyámmai 
tovább haladtunk, s az utca nope közé 
vegyültünk, o is beszédesebb lett, hogy 
szintúgy bi le lm légi dl fink a látottak 
tárgyalásába.

Végű.

rifett ki.
Öngyilkos kereskedösegéd. Pet- 

rovics Mita horvátországi születésű 32 
éves kereskedősegéd a feletti elkesere­
désében, hogy nem kapott alkalmazást, 
f. hó 18-án, Dubova és Plavisevicza kö­
zött, az országút mellett az erdőben egy 
Iára felakasztotta magát,

A fövámhivatal előtt levő leve­
zető csatorna nem elég terjedelmű 
ahoz, hogy a több irányból jövő vizet 
felfogja. Ilyenformán ha olyan hatalmas 
záporeső jön, mint a milyen pl. f. hó 
líl-én volt, a fövámhivatal előtti egész 
utcarész, mely a város legnagyobb for­
galmú helye, annyira el van árasztva 
vízzel, hogy azon nehéz egyáltalán ke­
resztül is jutni. Ennélfogva jó) lenne az 
illetékes fényezőknek intézkedni, hogy 
hasonló esetekben meg legyünk kiméivé 
az árvizveszedelemtől. Felhívjuk tehát 
ez állapotra az államépitészefi hivatal 
figyelmét, lévén, ez az út, állami óit.

Pótszinelés a román határon. 
F. hó 28-án veszi kezdetét llerkulosfür - 
dő, Beeseneska, Böiza és V.-Bolvasnicza 
határán Kománál államterületéről Ma­
gyarország államterületéhez átesatolf te­
rületeknek pófhelyszineiése, mely előre­
láthatólag hosszabb időt fog igénybe 
venni. Ennek loganatositásara az orso­
vai kir. járásbíróság részéről Hűvel Jenő 
ulbiró és Thiry Adolf telekkönyvvezető 
küldetett ki. A bizottságban képviselve

Az elnök: A gyilkosságról beszéljen.
A tanú : Arrul, csakis áriul . . . meg­

követem szépen . . . Úgy volt akkurát 
ahogy mondom ... A kisasszonynapi 
vásár előtt két héttel, tisztára tudok 
emlékezni rá, mert az egyik tinóm ak­
kor kellőit meg csöpp Inja volt, hogy 
el nem pusztult, pedig kár lett volna 
élve . . .

Az elnök: Hagyja a tinót.
A tanú: Hagyom, ámbár már azóta 

nem tinó, hanem ökör, A tavasszal már 
be is fogtuk . . .

Az elnök : Térjen a gyilkosságra.
A tanú : uda, csakis oda . . . Hóit 

mondom, hogy elmaradtunk egy kicsit 
a korcsmában. A Kese Tódor komának 
veszett kedve volt. Csak váltig hozatta 
az italt . . . Olyankor a Kajszin Illés, 
aki mesgyés szomszédom meg sógorom 
el nem menne a korcsmából, ha csur­
gatott mézzel csalogatnák sem . , . Az­
tán hát én is ott ragadtam velük . . . 
Telt, azután el is teli az idő. De még 
Lalán tovább is ott duhajkodtunk volna, 
ha az léig felesége, már mint a korcs- 
márosné, el nem zavart volna bennünket 
. . . Bizony, könyörgöm, piíymalott . . . 
Szégyen ide, szégyen oda, de tisztára 
piíymalott. Be voltunk állítva csúnyául 
... A Kajszin sógor, aki mesgyés szom­
szédom, meg is hempergőit a sárban 
egynéhányszor. Úgy szokta ... A ka­
kasok még javában kukorékoltak. De 
már hallatszott a csordás tülke is . . . 
A teheneket is kezdték kiereszteni az 
istállóból . . . Ekkor kerültem haza . . , 
A felől nem volt kétségem, hogy nem 
lesz baj . , , (ismerem a feleségemet. 
, . . Megy ven esztendő óta fi bin a ne­
héz természetét . . - De sokszor össze«
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akadtunk, Uv Isten, de sokszor . . . Most 
is . . . Már ott várt a pitvar ajtóban. 
Csípőn állott a keze. Kezdte a mondó- 
káját, hogy erre arra, igy-ugy . . .Hall­
gattam egy darabig, nagy békesség tű­
réssel . . . Majd csak beleim, gondoltam 
. . . Bszibe se volt . . . Csak hajtogatta 
„Te részeges disznó, te boroskancso, te 
senki lia, te sémimre se jó ! . .

Nem rontottam a kedvét . . . Hagy­
tam beszólni . . . Egyszer aztán lel­
kapta a piszkaíat s ram emelte. 1 yüh, 
a tagadóját, mondok, ennek már iele 
sem tréfa . . . még bizony csullá tesz 

. . Aszondom neki Jutka, letedd azt a 
piszkaíat, mert úgy kupán nyomlak, 
hogy tapasztott kemencének nézed a 
csillagos eget . . . Ennyit tudok, kü- 
nyürgöm, a gyilkosságról. . .

Lucián.

I Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonaink, barátaink 

és ismerőseinknek, kik felejthetet­
len testvérünk, nagybátyánk és 
sógorunk

Didrága Miklós
halála alkalmával részvétükkel fel­
kerestek, ez úton is kifejezzük 
szívből jövő lcöszönetünket.

Orsován, 19U6. augusztus lti-án.
A gyászoló család nevében:

Didrága Sándor,
M.F.T.R. h aj óskap i t ány. 

mint iivór.

Az orsovai járás föszolgabirájától.

4035. szám. 
kig. 1906.

Pályázati hirdetmény.
Krassó-Szörény vm. orsovai járásába 

bekebelezett Szvinicza nagyközségnél 
szervezett és üresedésben levő segéd­
jegyző anyakönyvezetői állás megüresed­
vén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázókat, hogy képe­
sítésüket, nyelvismeretüket és eddigi al­

kalmaztatásukat igazoló okmányaikat 
illetve felszerelt kérvényüket t. é. szep­
tember 30-ig hozzám annyival inkább 
benyújtsák, mert a később érkező kér­
vényeket figyelembe nem veszem.

A választást f. é. október 8-án d. 
e. 9 órakor Szvinicza községházánál 
fogom megtartani.

Javadalmazás: 1000 korona fizetés, 
a község által adott lakbér esetleg, la­
kás, irodaátalány és tűzifa, a törvény- 
hatóság által meghatározott módon.

Orsován, 1906. évi augusztus 15-én.
Péczely, főszolgabíró

I

ZENKE ZOLTÁN féle

BARÁT-ITAL
növényszer-gyomorlikör készítménye.
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